



FIFA WORLD CUP
Qat_ar2022

卡位

倒计时
10天



焦点

北京时间11月10日,当巴索戈的名字出现在喀麦隆足协公布的出征2022卡塔尔世界杯的26人大名单中时,在第一时间向他送上祝贺的申花教练和队友们看来,这其实也是一件水到渠成的事情。“他(巴索戈)的心里一直有这样一目标,并且为此付出了最大的努力,现在有了一个对他来讲非常圆满的结果,大家都替他开心。”

专题撰稿 本版记者 李冰

中超五人打卡 巴索戈想赢巴西



马宁领衔中国裁判组 心理、体能都准备好了

特约记者 张扬

马宁、施翔和曹奕,由这三人组成的“中国裁判组”,在北京时间11月9日已经抵达卡塔尔,此后10天将为2022卡塔尔世界杯的执裁工作做最后的准备。尽管国足未能进军世界杯,但中国裁判组通过了重重考验站在了世界杯赛场上,依然值得关注。

体能考验·特训常练到脱水

马宁和施翔来自江苏足协,从去年8月27日开始,他们奔赴世预赛12强赛的赛场进行执裁,共完成了阿联酋对阵黎巴嫩、伊拉克对阵伊朗、韩国对阵阿联酋、叙利亚对阵伊朗等比赛的执裁任务;与此同时,他们还参与了亚冠八分之一和四分之一决赛的执裁工作,皆收获了好评。

这其中,“两伊之战”由于其历史渊源,尤为引人注目。在去年9月8日那场伊拉克0比3不敌伊朗的比赛中,主裁判马宁领衔的中国裁判组圆满完成了执裁任务。第49分钟,伊拉克队曾打入一球,但中国裁判组明察秋毫,判定球门区位置接球的伊拉克球员越位在先,进球无效。根据视频回放,球员稍稍越位,判罚准确无误。

可以说,12强赛的“明察秋毫”,成为了他们能够进军世界杯的基础。为了冲击世界杯,他们也克服了重重困难,长期在外参与亚足联的赛事执裁。此前,他们在接受采访时透露,为了保证自己的训练质量和体能,让自己有最好的状态去执法,在西亚四五十摄氏度高温的情况下,他们常常练到脱水、抽筋,甚至疲到受伤;因为疫情缘故,回国后隔离时间较长,他们也会将酒店房间内的家具进行搬动和调整,留出一定的空间用来练习折返跑,以及每天进行核心力量、上下肢力量的训练。

在去年11月1日至5日举行的2022年卡塔尔世界杯候选裁判精英研讨会上,马宁、施翔通过了每天的理论测试、视频案例测试、体能测试、实践操作等重重考验。今年5月19日,国际足联裁判委员会公布了2022

年卡塔尔世界杯的裁判名单,以马宁为首的中国裁判组在激烈且残酷的竞争中脱颖而出,成功击败三位主要竞争对手巴林名哨舒克拉拉、日本名哨佐藤隆治以及约旦名哨马哈德,顺利入围。

代表中国·一上飞机就兴奋

为冲击世界杯而长期驻外执裁,马宁、施翔也得到了各自相关单位的关怀。南京体院、南京医科大学、江苏足协和中国足协给予了他们很大的支持和帮助,特别是在他们准备参加精英研讨会之前,中国足协在沙迦帮助他们安排了酒店、训练场地等相关方面,为他们的备战提供了最强有力的保障,同时也让他们感受到了家的温暖,没有任何在国外生活与训练的陌生感和孤独感,马宁和施翔也非常感恩各方面给予他们的帮助与支持。

在马宁、施翔出征卡塔尔之前,江苏足协也举行了一个小规模的壮行仪式。江苏省体育局副局长、江苏省足球运动协会常务副主席刘彤,南京体育学院党委书记朱传耿等领导嘉宾出席,刘彤代表江苏省体育局、江苏足协向两位裁判员表达祝福并致辞。

在接受国际足联采访时,马宁说道:“感谢国际足联和亚足联给了我执裁世界杯的机会,我会尽我所能向全世界展现出我最高的执裁水准。执裁世界杯是我的梦想,当我2011年成为国际级裁判的时候,执裁世界杯这个梦想变成了目标。现在,我的目标实现了,执裁好本届世界杯的比赛成为了我的责任。此外,我也获得了和全世界最高水平的裁判一同执裁比赛的机会。”

抵达卡塔尔第一时间,他们接受了央视的采访,施翔说道:“在飞机上的时候就已经很兴奋了,一直都没休息好。(不过也)一直保持着良好的精神状态,等着世界杯开始的那天。”马宁则表示:“从心理上、体能储备上,我们都已经准备好了,包括跟国际足联的体能讲师也一直有沟通,我们的调整都很好。希望我们能够有很好的表现,这是我们全体中国裁判的梦想。”

和不甘心在与巴西、塞尔维亚和瑞士同一小组里“跑龙套”的喀麦隆一样,巴索戈也不希望自己的世界杯变成一次“旅行”。“我会竭尽所能,为喀麦隆队带来帮助。”在巴索戈看来,即便强大如巴西队,也绝不是不可战胜的。“2003年,埃托奥和主教练(里戈贝特·宋)曾经在一起战胜过巴西队,我相信,我们也能做到。”

来中超不是放弃世界杯

2017年的加蓬非洲杯赛,对那时只有22岁的巴索戈来讲是美好的。

与很多从小踢球的喀麦隆孩子一样,巴索戈的少年时期,一直都是围绕着足球的,家里属于他的那方小天地里,贴满了他喜欢的足球明星海报和照片,这当中便有埃托奥,而且他也是在埃托奥基金会设立的一所足球学校开始接受正规系统的足球训练的。“每个人都希望像埃托奥那样踢球,代表喀麦隆出现在世界杯上。”

跟年少成名的埃托奥一样,巴索戈也在二十出头的年龄进入了喀麦隆国家队并且很快崭露头角。2017年,巴索戈随喀麦隆队获得加蓬非洲杯冠军,同时凭借着在半决赛2比0战胜加纳队的比赛中打入关键一球的表现,成功入选2017年非洲杯最佳阵容,并且力压马内等众多在欧洲联赛效力的球星,当选当届非洲杯MVP。

对巴索戈而言,俄罗斯世界杯预选赛是一次不小的打击,而选择到中超踢球并不意味着放弃了自己的世界杯梦想。在2018年的那届世界杯上,有九名来自中超联赛的球员,当时拥有众多世界级大牌明星的“全球第六

大联赛”吸引来的关注是现在无法想象的。“巴索戈一直说,他的目标是参加卡塔尔世界杯,我们觉得他就是说说而已,”对于巴索戈压哨进入喀麦隆国家队大名单,一位原河南队球员坦言并不意外:“2020年之前,他经常会国内国外飞,平时训练和比赛也都非常努力。今年赛会制那段时间我问他他能不能去世界杯,他回答我说‘Try my best’,我就知道,这个家伙一直都没有放弃过。”

进军多哈申花功不可没

不管是在河南,还是后来到了申花,巴索戈都算不上是一名真正意义上的高效射手。效力河南队的四个赛季当中,除了在2017赛季打进10个球之外,其他三个赛季,巴索戈的进球数分别是6个、8个和2个。2021赛季转会申花之后,巴索戈在14场比赛中打进4球,今年到目前为止的22场比赛中,进球数为5个——这样的数据,对于一名外援来讲,只能算是一般。

在今年3月的世界杯预选赛非洲区比赛中,巴索戈没有入选喀麦隆与阿尔及利亚队的两回合附加赛名单,而且在9月份的两场热身赛,他也没有获得征召,外界也因此将他早早地排除在了卡塔尔世界杯的名单之外。

事实上,作为喀麦隆国家队中具备主力实力的球员之一,巴索戈之所

以没有参加世预赛的最后两场比赛,是因为在2021年底参加喀麦隆国家队集训期间其新冠肺炎检测结果呈阳性,虽然很快痊愈并且参加了随后举行的非洲国家杯赛,但因为状态受到了影响,交出了一份“零分答卷”。

无论是带队参加非洲杯赛的前任主帅葡萄牙人孔塞桑,还是“救火教练”里戈贝特·宋,对巴索戈印象其实都还不错,拥有速度、冲击力和突破能力的巴索戈,在防反战术体系中的左右两个边路都是一枚相当好用的“棋子”,所以即便是因为要代表申花参加中超联赛无法出战国家队的热身赛,他也得到了喀麦隆方面“只要状态好,国家队大门一直对你敞开”的承诺。

作为申花队进攻线上为数不多的“爆点”,巴索戈在这个赛季的表现,以及他在比赛当中的投入和努力程度,可谓是有目共睹,用一位曾经跟他在河南队共事过的同事的话说,就是“以前他也会回防,但是十场比赛的回防次数,可能都赶不上现在一场多”;而为了帮助巴索戈圆一个世界杯的梦想,无论教练组还是申花队友,也都全力地给他提供支持与帮助。值得一提的是,在朱辰杰因伤休战,巴索戈便成为了申花队的点球“第一操刀手”,本赛季他打进的5个球当中,有3个是点球,从这个角度来讲,巴索戈能够在与众多来自欧洲联赛的竞争中胜出,拿到了进军卡塔尔多哈的机票,申花确实是出了点力的。

最后一次机会,孙准浩不想再错过

在巴索戈之前,效力于山东泰山队的韩国外援孙准浩,一直被视为中超球员参加卡塔尔世界杯决赛阶段比赛的“独苗”。

有意思的是,孙准浩回韩国参加国家队集训前的最后一场中超比赛,对阵的正是巴索戈所在的上海申花队。考虑到孙准浩比赛当晚就要回国,山东泰山队主教练郝伟只让韩国中场踢了上半场的45分钟比赛,而另外一边的申花主帅吴金贵则考虑到巴索戈在上一场与长春队的比赛中受伤

下场,到了与山东泰山队这场比赛,下半场比赛开始后,才让巴索戈披挂上阵,两名可能是“唯二”的中超参加世界杯的球员,就这样略显遗憾地擦身而过了。

相比27岁的巴索戈,今年31岁的孙准浩显然更珍惜可能是自己职业球员生涯的最后一次世界杯了。“四年后我35岁了。考虑到目前的实力,我认为这是我最后一次参加世界杯的机会。”接受采访时,孙准浩并不避讳“最后一次”这样的话题,并且表示代表韩

国队参加世界杯,一直都是自己的梦想:“作为一名球员,在退役之前,我一直梦想成为能够参加世界杯的球员,所以为此我一直踢球,所以我一定要进入最终前往世界杯的大名单。”

按照计划,韩国国家队将在今天(11日)与冰岛队进行一场热身赛,主教练保罗·本托于明天(12日)公布韩国队参加世界杯的最终26人大名单。从韩国媒体的分析来看,不出意外的话,孙准浩将会入选韩国队的大名单,获得首次参加世界杯的机会。